

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址:http://www.sxworker.com

2023年1月

星期二 陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊 国内统一连续出版物号 CN61-0015 邮发代号51-7 复字第8240期

今日4版

# 新时代新征程新伟业

# 去年前11月陕西利用外资增速居全国第12位

# 高技术制造业实际使用外资5628万美元

本报讯(薛亚楠)新年伊始,从省商务厅 传来好消息:2022年1月至11月,陕西省新设 外商投资企业274家,实际使用外资(FDI) 13.6亿美元,超过2021年全年总量,为2021年 全年的128.3%,规模居全国第19位;同比增长 27.85%,增速居全国第12位。

从行业看,2022年前11月,我省房地产业 实际使用外资3.11亿美元,同比增长127.3%, 占全省实际使用外资总额的22.89%;制造业 实际使用外资 3.11 亿美元,同比增长 227.97%; 批发零售业实际使用外资 1.85 亿美 元,同比增长120.76%,占比为13.61%。其中, 我省高技术制造业实际使用外资 5628 万美 元,同比增长51.58%,比全省实际使用外资增 速高出23.73个百分点。

从来源地看,2022年前11月,我省实际 使用外资排前五位的分别是香港地区、英 国、法国、韩国、日本。上述5个国家和地区 在陕投资总量占全省实际使用外资总额的 95.15%。其中,香港地区在陕投资7.39亿美 元,占全省实际使用外资总额的54.32%;英 国在陕投资 2.37 亿美元, 占比为 17.44%; 法 国在陕投资2.15亿美元,占比为15.77%。同 期,"一带一路"沿线国家在陕投资1331万美 元;RCEP成员国在陕投资1.17亿美元,同比 增长89.05%。

从区域分布看,我省关中、陕北、陕南地 区实际使用外资(不含国家天然气合作开发 项目)分别占全省实际使用外资总额的 92.08%、5.95%和1.97%。



1月1日拍摄的第九届 丝绸之路国际电影节开幕 式现场

1月1日,第九届丝绸 之路国际电影节开幕式在 西安举行。本届电影节以 "丝路通世界·光影耀长 安"为主题,设置"金丝路 奖"竞赛单元、开幕式及红 毯仪式、电影之夜等七大 邹竞一 摄 主体单元。

(相关报道详见第二版)

# 携手前行 共促繁草

# ·我国高质量实施RCEP一周年观察

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系 协定》(RCEP)正式生效实施,全球人口最多、 经贸规模最大、最具发展潜力的自贸区启航。

RCEP生效实施已满一年,在逆全球化思 潮抬头、世界经济复苏乏力背景下,作为区域 经济合作重要参与方,我国高质量实施RCEP, 助推地区经济不断前行,为亚太和全球发展繁 荣注入新动力。

### 红利释放:贸易与投资自由化便利化不断推进

RCEP现有15个成员国,包括中国、日 本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10 国,人口数量、经济体量、贸易总额等三个方 面均占全球总量约30%。RCEP生效实施以 来,政策红利不断释放,成为世界经济增长的 最大亮点。

RCEP涵盖贸易投资自由化和便利化的方 方面面,其关键内容是减免关税——区域内 90%以上的货物贸易将逐步实现零关税。

2022年3月18日,RCEP对马来西亚正式 生效当天,北京福田国际贸易有限公司出口的 24台卡车获得北京海关签发的首份对该国的 RCEP原产地证书。

受益于RCEP生效实施,北汽福田向马来 西亚的出口关税从30%降至5%,并将逐年降至 0,极大增强了企业竞争力。2022年1至11月, 北汽福田出口RCEP成员国车辆共13162台,

预计可减免关税2215万元。 在浙江,因为RCEP生效实施,义乌小商 品也更具竞争力。2022年1至11月,义乌共签 发RCEP优惠原产地证书5076份,签发总金额

9713.05万美元,累计减免关税超677万元。 出口产品竞争力更强,进口产品成本更 低、速度更快、选择更多。

在广州白云机场空港口岸,一架架货机装 载着新鲜水果接连降落。2022年以来,广州白 云机场海关在该口岸累计监管进口榴莲、油 桃、樱桃、山竹等RCEP成员国特色水果超4.4 亿元,同比增长12.2倍。

商务部数据显示,2022年1至11月,我国 与RCEP其他成员国进出口总额11.8万亿元, 同比增长7.9%,占我国外贸进出口总额的 30.7%。其中,中国向RCEP其他成员国出口 同比增长17.7%,超过我国出口总体增速5.8个 百分点。

既促贸易,也利投资。

RCEP在投资方面设置了投资自由化的相 关规则、投资保护、投资促进和投资便利化措 施,开放水平显著高于成员国间原有双边自贸

中日、日韩之间通过RCEP首次建立起自 由贸易关系,开放红利尤为明显。商务部数据 显示,2022年1至11月,韩国、日本实际对华投 资同比分别增长122.1%、26.6%。

### 高质量实施:助推企业享惠稳链

协议的效力在于实施。一年来中国高质 量实施RCEP,推动各项制度落实落地。

RCEP涵盖亚太区域内达成的范围最广、 成员最多的多边电子商务规则,也是目前中国 参与水平最高的电子商务协定。

"RCEP实施带来通关、税收等一系列便利 化措施,使跨境电商出口效率极大提升,企业 成本也进一步降低。2022年以来我们平均每 个月跨境电商出口量超3000吨,这是以前所不 敢想象的。"广州惠购供应链有限公司关务经 理曾懿说。

电子商务新规则、原产地累积规则、经核 准出口商制度、背对背原产地证明…… RCEP 一系列制度安排,有力降低区域内生 产成本,提高贸易效率,加强区域内产业链 供应链合作。

不可回避的是,RCEP生效后,中国部分 产业将受到来自区域内产品的竞争。为此, 中国高标准实施RCEP,不断塑造合作和竞 争新优势。

商务部等6部门印发指导意见高质量实 施 RCEP;全国商务部门、贸促系统组织 RCEP系列专题培训;各地海关不断优化原产 地证书签证模式及监管流程;工信部支持扩 大优势工业产品出口,加快改造提升传统产 业和培育发展新兴产业;市场监管总局与多 个RCEP成员国建立固定标准化信息交换渠 道,以标准支撑更好开拓国际市场……

联合国贸发会议秘书长格林斯潘表示, 在全球开放程度不断下降、贸易成本不断上

升、供应链出现瓶颈的情况下,RCEP为世界经 济发展作出贡献。在促进全球开放合作与维 护多边贸易体制方面,中国发挥着越来越重要 的作用。

## 潜力巨大:推动区域经济一体化走向深入

2023年1月2日起,RCEP将对印度尼西 亚生效。

近日,青岛海关关员正与青岛三木水产股 份有限公司总经理孙军志设计企业享惠方 案。孙军志说,1月2日起企业出口印度尼西 亚的冷冻大马哈鱼段就可以享受零关税待 遇。"对于利润并不高的水产加工行业来说,是 一个新机遇、大利好。"

青岛海关关税处一级高级主管姚勇说, 2022年前11个月,山东对印度尼西亚出口同比 增长29.3%,即便《中国一东盟自贸协定》已经 实施多年,但RCEP对印度尼西亚生效仍将让 部分企业享惠"从无到有""从少到多"。

业内人士指出,RCEP最大限度整合了东 亚地区"碎片化"的经贸制度安排,推动区域经 济一体化走向深入,已成为开发区域经济增长 潜力的最大抓手。

2022年1月1日起,RCEP对文莱、柬埔 寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本、澳大 利亚和新西兰等10国正式生效,2月1日起对 韩国生效,3月18日起对马来西亚生效,5月1 日起对缅甸生效。随着新一年RCEP将对印 度尼西亚生效,RCEP的15个签署成员国中生 效成员数量将达14个。

商务部新闻发言人束珏婷表示,下一步, 将以RCEP为新起点,与更多贸易伙伴商签自 贸协定,扩大面向全球的高标准自由贸易区 网络;进一步提高货物贸易、服务贸易和投资 市场开放水平,积极参与数字经济、环境保护 等新规则议题谈判,稳步扩大规则、规制、管 理、标准等制度型开放,更好服务构建新发展 格局,推动高质量发展。

诺贝尔经济学奖获得者克里斯托弗·皮 萨里德斯教授认为:"签署双边、多边贸易协 定是破除壁垒、为更多人谋福祉的好方法,

RCEP就是很好的例子。" (新华社北京1月1日电)

# 为更美好的中国团结奋斗

# -习近平主席二〇二三年新年贺词带来深刻启示

"我们要一往无前、顽强拼搏,让明天的中 国更美好。"辞旧迎新之际,习近平主席在二〇 二三年新年贺词中深情回顾党和人民走过的 极不平凡征程,鲜明宣示把新时代中国特色社 会主义事业不断推向前进的坚定决心和必胜 信心,号召全党全国各族人民团结奋斗,共创美 好未来。

事非经过不知难。在刚刚过去的2022年, 从抗击疫情到应对旱情等各种自然灾害,从经 济稳健发展到粮食生产"十九连丰",从北京冬 奥会、冬残奥会成功举办到中国空间站全面建 成,以习近平同志为核心的党中央团结带领全 党全军全国各族人民艰苦奋斗、顽强拼搏,攻 克一个个难关险阻,创造了一个个光辉业绩。 今天的中国,是梦想接连实现的中国,是充满 生机活力的中国,是赓续民族精神的中国,是 紧密联系世界的中国。从新时代十年回望百 年奋斗历史,历程何其艰辛又何其伟大。我们 更加深刻地认识到,奋进新征程,成就更加美 好的中国,唯有以斗争精神迎接挑战,以奋进

明天的中国,奋斗创造奇迹。幸福生活不 会从天而降,奇迹从来都是拼出来、干出来的。 没有无数革命先烈的流血牺牲,就没有今天的 国泰民安;没有广大党员干部带领群众苦干实 干,就不会有全面小康的梦想成真;没有各行各 业劳动者的敬业奉献,就不会有各项事业发展 的扎实成就。路虽远, 行则将至: 事虽难, 做则 必成。砥砺愚公移山的志气,保持滴水穿石的 毅力,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,我 们就一定能把宏伟目标变为美好现实。

明天的中国,力量源于团结。团结奋斗是 中国共产党和中国人民的显著精神标识,是中 国人民创造历史伟业的必由之路。从革命时期 "唤起工农千百万,同心干",到改革开放之初号 召"团结一致向前看",再到新时代强调在党的 旗帜下团结成"一块坚硬的钢铁",我们党的奋 斗史,就是一部带领人民团结奋斗、不断取得胜 利的历史。历史与现实充分说明,越是攻坚克 难,越要团结统一;越是爬坡过坎,越需步调一 致。人心是最大的政治,团结是最强的力量 新征程上,14亿多中国人心往一处想、劲往一 处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事

明天的中国,希望寄予青年。年轻充满朝 气,青春孕育希望。无论过去、现在还是未来, 中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋 力量。青年的样子就是中国的样子,青年一代 有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就 有希望。复兴梦想正在召唤,广阔舞台已经搭 建,新时代中国青年挺膺担当,必定大有可为。 厚植家国情怀、涵养进取品格,以奋斗姿态激扬 青春,新时代中国青年必将不负时代、不负华 年,让青春在火热实践中绽放绚丽之花。

逐梦新征程,奋斗再出发。2023年是全面 贯彻落实党的二十大精神的开局之年。在新 起点上推进民族复兴伟业,呼唤着亿万追梦人 再接再厉、开拓进取。让我们更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党中央周围,砥砺复 兴之志、凝聚团结之力,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴不懈 (新华社评论员)

# 我省汽车工业发布"新名片"

本报讯(巩鑫)元旦前夕,由省工信厅指导, 陕西省汽车供应链联盟编制的陕西省汽车产业 链名录(2022版)正式发布,该名录相当于陕西 省汽车工业的"新名片",将对吸引外省企业来 陕西投资汽车产业,提升陕西汽车产业链上下 游协作配套能力起到积极的推动作用。

陕西省汽车产业链名录(2022版)共覆盖 陕西汽车产业链优势企业、园区、服务单位近 百家,其中:商用车(重卡)整车整机企业11 家、乘用车(新能源)整车整机企业5家、供应 链企业54家、产业链园区6家。分为7大板块内 容,包括:陕西省汽车产业链布局图,商用车(重 卡)整车整机企业,乘用车(新能源)整车整机企 业,汽车供应链企业,园区承载、重卡产业链提升 方案图谱,乘用车(新能源汽车)产业链提升方案 图谱,陕西省汽车产业链招商引资清单。

据陕西省汽车供应链联盟负责人介绍,该 名录的编制是落实省委、省政府产业链提升工

作的重要举措,是对陕西汽车产业链和汽车优 势产品的全面展示,为促进陕西汽车产业链协 作配套、协同创新、聚集发展搭建了协同发展 平台,将对陕西汽车产业链的强链、延链、补链 发挥积极推动作用。

近年来,陕西省委、省政府高度重视汽车 产业发展,将商用车(重卡)和乘用车(新能源 汽车)两条产业链作为省级标志性重点产业 链。全省汽车产业呈现增长态势良好、提档 升级加快、竞争优势明显、多点支撑有力的鲜 明特点,截至目前,全省现有和在建整车产能 已突破300万辆。2022年以来,陕西汽车产业 发展增速持续保持全国第一。预计2022年陕 西汽车产量可突破130万辆,力争产量增速在 65%以上,增速继续保持全国领先,其中新能 源汽车产量预计达100万辆,产量增速及规模 稳居全国前列,陕西也将迈入汽车产业大省

## 公安部:严厉打击制售假冒涉疫药品违法犯罪活动

据新华社电 记者2日从公安部获悉, 公安部日前部署全国公安食药侦部门依法严 厉打击制售假冒涉疫药品、检测试剂及制氧

机、血氧仪等相关用品违法犯罪活动,切实保 障人民群众生命健康安全,全力服务疫情防 控工作。

# 2022年三峡枢纽航运通过量近1.6亿吨

据新华社电 记者1月2日从长江三峡 通航管理局获悉,2022年,三峡枢纽航运通 过量达到15980万吨,同比增长6.12%,再创 历史新高。其中,三峡枢纽货运量为15965 万吨,同比增长6.53%;三峡船闸通过量为 15618万吨,同比增长6.65%。

# 一汽解放布局新能源产业加速转型

据新华社电 "十四五"期间,新中国 最早汽车品牌一汽解放将投入超过100亿 元,打造以氢能产业集群为特色的燃料电

池整车与系统专属基地,打造以风、光绿色 能源为特色的纯电动整车与动力电池专属 基地。

## 长庆油田全年生产油气当量突破6500万吨

据央视客户端 截至2022年12月31日 22时,我国最大油气田——中石油长庆油田 全年生产油气当量达到6501.55万吨,创造了

国内油气田年产油气最高纪录。该油田年产 油气当量占国内总产量的1/6,累计为国家贡 献油气当量超8.9亿吨。



1月2日, 小朋友们在西 安市长安区某 商场儿童娱乐 区域游玩。

当日是元 旦假期的最后 一天,市民尽 情享受假期欢 乐时光。

> 本报记者 兰增干 摄

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:桂 璐

本报电话 有奖新闻热线:029-87344644 15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com